

Двораковский И. С.
**ОСОБЕННОСТИ МЕДИЦИНСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ
ВОЙСК В ХОДЕ БЕЛОРУССКОЙ СТРАТЕГИЧЕСКОЙ
НАСТУПАТЕЛЬНОЙ ОПЕРАЦИИ «БАГРАТИОН»**

Научный руководитель н/п-к м/с Белоногов И. А.
Кафедра военной эпидемиологии и военной гигиены
Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

К лету 1944 г. линия советско-германского фронта в Белоруссии имела форму огромного выступа, обращенного на восток, в котором были сосредоточены основные силы немецкой группы армии «Центр», отошедшей на данный рубеж после разгрома под Москвой. Этот выступ, вклинившийся в расположение советских войск, немецкое командование называло «балконом». «Белорусский балкон» имел большое оперативно-стратегическое значение для противника. Для разрешения сложившейся ситуации в конце апреля 1944 г. было принято решение о проведении операции «Багратион».

В ходе Белорусской операции группа армий «Центр» лишилась трех из четырех входивших в ее состав армий и свыше полумиллиона солдат и офицеров. Только безвозвратные потери составили 178 тыс. человек, и свыше полумиллиона раненых. Для оказания медицинской помощи такому огромному количеству раненых надо было в деталях продумать всю организацию медицинского обеспечения всех фронтов, участвующих в операции. При планировании и проведении медицинского обеспечения операции «Багратион» ГВСУ Красной Армии столкнулась со многими трудностями.

Так при организации прорыва обороны противника две армии, наступавшие на направлении главного удара войск фронта, сосредоточили в районе Витебска 17 дивизий. В их интересах планировалось развернуть две госпитальные базы армий, вместе с тем развертывать для каждой из них свои сортировочные госпитали и эвакуоприёмники, требующие много помещений для раненых и больных, не было времени и места.

Из 23 госпиталей, 13, развернутых в г. Калинин, Торжке, Кувшинове и Калашникове, были доставлены в пункты новой дислокации спустя 2 недели, соответственно участия в операции не принимали.

За период с 5 по 31 июля 1944 г. войска фронта прошли с боями 360 км. понеся при этом значительные потери (почти 53 % от общего числа санитарных потерь фронта за всю операцию «Багратион»), а госпитали продолжали оставаться на прежних местах, оказавшись на значительном удалении от переднего края.

По окончании операции «Багратион» все недостатки в организации медицинского обеспечения были детально изучены и учтены при проведении Висло-Одерской и Берлинской операции.